

市十六届人大二次会议工作人员会议强调 高质量完成大会各项任务

株洲日报讯(全媒体记者/戴凛) 12月26日晚,市十六届人大二次会议工作人员会议召开,对大会相关工作进行再动员、再部署。

组、文件简报组、会风会纪监督组、宣传组、后勤保障组、信访维稳组、议案组、计划和预算组、安全保卫组、疫情防控组。

市十六届人大二次会议 准备工作基本就绪

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 市十六届人大二次会议即将开幕。12月26日下午,市人大常委会副主任李余粮率队就会场、酒店等场地部署情况进行检查和确认。

准备工作基本就绪。在华中大酒店、希尔顿酒店,李余粮重点检查了疫情防控、会场布置、代表用餐及住宿等各环节准备情况,并就具体细节与相关工作组及酒店负责人沟通交流,叮嘱要抓紧时间查漏补缺,切实做好环境消杀、代表服务等各项工作,为大会胜利召开营造良好氛围。

为培育制造名城建设幸福株洲 贡献政协智慧和力量

——访市政协副主席、市政协十届二次会议秘书处(筹)秘书长周雪辉

株洲日报讯(全媒体记者/罗欣) 备受关注的市政协十届二次会议各项筹备工作全部完成。12月26日上午,市政协副主席、市政协十届二次会议秘书处(筹)秘书长周雪辉接受了本报记者采访。

参政议政能力水平上升,形成更多的政协工作亮点与品牌,为培育制造名城、建设幸福株洲贡献政协智慧和力量,以实干实绩推动党的二十大精神落地见效。

周雪辉介绍,本次会议的指导思想是:全面贯彻党的二十大精神,坚定不移以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在中共株洲市委的坚强领导下,秉持“创新提质、融合赋能”工作理念,充分发挥人民政协专门协商机构作用,着力深化理论学习、着力强化调查研究、着力优化建言质量、着力实化履职平台、着力激发委员活力,不断向全市大局重点聚焦,让履职成果裂变,从工作方法手段上创新,在

周雪辉表示,本次大会将认真落实中央“八项规定”和有关会风会纪要求,严格执行疫情防控制度,确保大会节俭、高效、安全、圆满。

代表风采

贺亦峰代表: 做强生物医药与大健康产业

株洲日报全媒体记者/邓伟勇

“做强企业,服务人民。”这是市人大代表、湖南瑞邦医疗科技发展有限公司董事长贺亦峰常说的一句话。

公司成立于2006年12月,深耕“泌尿外科高端医疗器械”细分领域16年,是目前国内排名第一的泌尿外科高耗材生成企业,被评为国家高新技术企业,国家级“重点小巨人”企业。

疫情之下,医疗企业能否快速复工复产直接关系到群众的生命安全,贺亦峰不敢有丝毫懈怠。今年11月初,株洲疫情发生后,公司一次性使用亲水导丝和一次性使用输尿管导管两个单品“断供”。在市有关部门指导下,贺亦峰带领企业迅速开启闭环生产模式,工人迅速到岗,“断供”问题得以顺利解决。

同心抗疫见行动,疫情面前显担当。株洲本轮疫情发生以来,贺亦峰在接到区红十字会急需抗疫物资支援的消息后,迅速安排公司相关人员联系生产厂家,经过三个多小时的加急调配,第一时间向天元区红十字会捐赠了价值近18万元物资。

作为市生物医药与大健康产业链链主企业的负责人,贺亦峰也时刻思考如何以自身的努力,为产业高质量发展贡献力量。“今年竣工投产的新生产基地,将进一步促进公司的产品升级,不断壮大公司的行业竞争力。”贺亦峰说。

党的二十大报告提出,要大力发展实体经济。贺亦峰不断加强理论学习,把建言献策、参政议政与自己的本职工作结合起来,在调研的基础上,提出《关于加大对株洲医疗器械产业扶持力度的建议》,市有关部门高度重视,正在研究相关产业扶持政策。

委员风采

黄向阳委员: 构建专利池 激发创新力

株洲日报全媒体记者/旷昆红

株洲具有世界先进水平的现代轨道交通装备制造体系和整机总装、核心部件及配套部件制造与研发的黄金产业链,产业集群优势明显,整体处于全球产业链、价值链中高端。政协委员黄向阳指出,株洲产业专利有效率高、创新能力强、技术集中度高,但面临的挑战也不少,存在专利申请趋势整体下降、海外专利布局重视度低等问题。

对此,黄向阳建议,全面加强知识产权保护工作,不断激发全社会创新活力,围绕发展需要和产业链条,厘清知识产权保护重点,细化知识产权保护措施。

保护知识产权是为了运用,针对高校院所存在不少亟待转化的专利而中小微企业又面临技术缺失的困境,要推进专利技术供需对接、促进

专利技术转化实施,把更多专利转化为生产力。知识产权保护关键在法治。黄向阳认为,应构建高效统一的知识产权执法协同保护系统,结合新兴领域知识产权保护重点和难点,采取更有针对性的举措,对侵权假冒多发的重点领域和区域重拳出击、整治到底,以最严格的保护更好服务保障科技自立自强和现代产业体系建设。

黄向阳还提出,完善专利国际布局,构建专利池。要想打破西方国家知识产权壁垒,必须积极在海外申请注册专利,完善专利预警机制,在企业进入海外市场前对分析竞争者专利状况,准确评估自身产品侵权风险;同时构建专利池,鼓励相关企业基于共同战略目标,以密切相连的专利技术为纽带,形成专利联盟,消除授权障碍、降低许可成本,改善轨道交通装备技术在推广过程中的不利局面。

市政协委员集中观看警示教育片

株洲日报讯(全媒体记者/邹家虎) 12月26日,出席市政协十届二次会议的全体委员集中收看会风会纪警示教育片《警钟长鸣》。

该片强调了严肃换届纪律的“十个严禁”“八个隐患”,并选取了近年来发生的系列反面典型案例,深入剖析了破坏选举、拉票贿选、买官卖官和跑官要官等行为带来的重大危害,进一步宣传了党中央关于严肃换届纪律、全面从严治党的纪律要求,教育引导党员干部严守党的政治纪律和政治规矩,给委员们上了一堂生动、震撼的警示教育课。与会委员纷纷表示,将树牢规矩意识,坚持把纪律挺在前面,营造风清气正的会议氛围。

委员们还认真学习了《中央“十个严禁”纪律要求》《省委“八不准”会风会纪规定》《省委关于工作人员“六不得”纪律要求》和《政协株洲市第十届委员会第二次会议期间纪律要求》等有关纪律规定。

根据安排,市“两会”期间,干部群众可向省纪委监委、省委组织部和市委纪委监委、市委组织部反映涉及违反中央“十严禁”换届纪律要求、省委“六不得”“八不准”纪律规定的问题。

上接01版

激发代表履职活力。建立完善代表议案建议“精准提出、精准交办、精准督办、精准评价”工作机制,推行“主任会议成员+专门委员会+县市区人大常委会”多层合力督办模式,有效推动了代表议案建议内容高质量、办理高质量。近年来,市人大代表共提出代表建议264件,形成办理件606件,办结答复率97.35%。

优化代表履职服务。扎实开展市人大代表“履职能力提升年”活动,组织220名新任市代表开展履职专题集中培训,培训人数占新任代表95%以上。制定代表履职积分管理办法,开展履职先进小组和个人评选表彰,邀请代表列席常委会会议、参与执法检查专委会活动,有效激发了代表履职激情。

湖岸岸线催人进,奋楫扬帆正当时。踏上新征程,市人大常委会将紧扣“三高四新”战略定位和使命任务,紧跟“培育制造名城、建设幸福株洲”决策部署,依法履职尽责,不断丰富全过程人民民主的株洲实践,在推动现代化新株洲建设中谱写人大工作新篇章。

县市·新闻

22527655 责任编辑:尹二荣 美术编辑:黄洞庭 校对:杨卓

一渠清水润民心 株洲市酒埠江灌区高质量发展助力乡村振兴

株洲日报全媒体记者/黎世伟 通讯员/彭政 谭琦

隆冬时节,湘东大地田畴无垠。冬日暖阳下,攸县网岭镇等地成片的油菜苗长势喜人,非常壮观。每一幅丰收画面的背后,都离不开水利的重要支撑。

5条主干渠,全长227公里……近日,记者一路过山头、经田间、跨沟渠,踏访有着“湘赣边母亲渠”之称的酒埠江灌区,但见灌区如同一幅恢弘画卷,镌刻在湘赣边大地上。

水利是农业的命脉。习近平总书记强调:“水是生存之本、文明之源。”半个世纪来,酒埠江灌区管理局一班人艰苦奋斗,其灌区日夜不停地滋润着湘赣边3县市52万亩农田,承担着全市1/4耕地面积的灌溉任务,灌区产粮占全市的1/3,是我市最大的水利工程设施,对我市粮食安全以及乡村振兴发展,起着举足轻重的作用。

近年,酒埠江灌区管理局先后获评全国“水利系统先进集体”、省水利系统“安全生产先进单位”“先进集体”、市“文明单位”“园林单位”等。



酒埠江灌区水源地——酒埠江水库



夜幕下,村民到酒埠江灌区现代化先导区散步



北干渠楠竹山渡槽

1 一库清水 润泽湘赣边52万亩农田

驱车行驶酒埠江灌区内,一亩亩良田绵延而去,满眼葱茏,一派生机。每到耕作时节,禾苗需要大量的水,清冽的水从灌渠中欢快流出,流向稻田,成为乡村振兴的中流砥柱。

这是湘东人民用心血和汗水浇筑起来的灌渠。上世纪50至70年代,攸县、醴陵两县人民动员千军万马,肩挑手抬,用心血和汗水建成了酒埠江灌区,以气吞山河的气概,完成了这座水利丰碑的建设,成为沿渠两省三地(攸县、醴陵及江西省萍乡市)农田的“母亲渠”。作为我省大型灌区工程,其建成彻底改变了湘赣边长期受困水、旱灾害的状况。

1998年至2019年,灌区实施的续建配套与节水改造项目全面完成后,进一步改善了灌区各项功能。

因为有了酒埠江灌区,湘赣边农田灌溉有了保障,粮食年年增产。株洲市酒埠江灌区管理局党委书记张秋良介绍,今年秋,湘赣边遭受百年难遇的干旱,灌区沿线仍喜获丰收,一些地方实现了“十连增”。

农业部门调查数据显示,酒埠江灌区粮食总产量由1998年的51万吨,增至2021年的56.8万吨,亩均粮食产量由1998年的974公斤,增至2021年的1092公斤。灌区流经的攸县、醴陵市多次荣获“全国粮食生产先进县”、江西省萍乡市正努力打造10个千亩级别集中连片高标准农田示范区。

沿渠村民利用灌区之水大力发展种植、养殖业,兴起了贯穿数县的油菜、玉米、高粱、花卉、麻鸭、辣椒等产业带。如今,行走在灌区沿线,到处可以看到蓬勃兴起的农业产业、漂亮的新楼房。灌区流经区域农民人均收入已由1998年的2840元,提高到2021年的19260元。

2 “四个灌区” 锚定现代化建设方向

“轰……”2021年11月21日,位于攸县新市镇的酒埠江灌区西干渠文明渡槽,随着一声巨响,半空中的水泥槽依次倒向地面,标志着国家投资建设的酒埠江灌区现代化改造试点2021年度项目破土动工,也意味着为期5年的酒埠江灌区现代化改造正式拉开序幕。

近年来,酒埠江灌区管理局大胆创新、先行先试,在全国率先提出打造节水、生态、智慧、人文“四个灌区”的现代化建设思路,创造性建设现代化灌区样板——酒埠江灌区先导区。2020年8月,酒埠江灌区正式被国家发改委、水利部列为“十四五”大型灌区现代化改造试点。酒埠江灌区迎来了国家第二轮投资的机遇期。

本轮“十四五”续建配套与现代化改造工程,静态总投资约2.5亿元,重点解决灌区卡脖子工程和险工险段工程。主要包括:骨干输配水工程、灌区信息化建设、灌区水生态文明体系建设、灌溉试验站等。

“工程完成后,灌溉面积将由如今的45.58万亩增至51.98万亩,可改善灌溉面积3.58万亩,恢复灌溉面积6.4万亩,新增粮食生产能力2480万公斤,新增节水能力1600万立方米。”酒埠江灌区管理局有关负责人介绍,2025年可实现农业灌溉节水2365万立方米,灌区年总增收将达14372万元,将为湘赣边乡村振兴战略实施,提供更有力的支撑。

3 美丽生态 谱写人水和谐新乐章

沐着冬日暖阳,徜徉在位于攸县网岭镇的现代化灌区先导区,但见到处郁郁葱葱,生机盎然,碧水与秀美青山交相辉映,鱼翔渠中,鸟鸣声不绝于耳,一派恬静、幽美的景象。清风徐来,波光粼粼,令人心旷神怡。在这里人与自然和谐相处,好似一幅巨大的水城生态画卷。

这是一个占地300多亩的三角地带,总干渠、西干渠、北干渠三渠在此交汇。渠堤、人工湖畔到处绿树成荫,上有路灯、休闲坐凳、亲水平台等。人行桥上安装了防护栏,渠堤上修建了休闲通道,渠堤安装有“生命拉手”等安全防护设施。这里既是景观,也是人们观水、嬉水、亲水、休闲、纳凉的好场所。

当地村民李大叔介绍:“这里的渠道水清、岸绿、景色美,村民们一有空闲,就喜欢往这里跑,每天吸引周边不少村民在这里,健身、跑步、休闲。”灌区的功能改善自然环境,造福广大民众,而生态秀美,更是人类追求向往的美景。本着“水清岸绿最美,人水和谐共生”的建设理念,2018年,灌区率先提出建设现代化灌区先

导区的构想,突破传统的以引水灌溉为目的的单一服务功能,依托灌区工程,建设“水清、岸绿、景观、人水和谐”的滨水长廊,打造“会呼吸的渠道”。

该灌区有关负责人介绍,此外,灌区还建设了市坪所标准化规范化渠段示范段、泉塘垅生态示范渠段。通过堤顶绿化、生态护坡,设置观景平台、救生工具等,赋予了灌区工程新使命、新功能。

其中,市坪所标准化规范化渠段示范段位于东干渠,依托灌区工程,建设一条长150米的“水清、岸绿、景观、人水和谐”滨水长廊,打造“会呼吸的渠道”,并以此作为样板渠向各个管理所推广;泉塘垅倒虹吸景观平台,位于宁家坪镇金水村快乐组灌区东干渠上,为倒虹吸管,倒虹吸管穿过河流、田野,犹如一条长龙卧于两山之间,有着“泉塘卧虹”之称,不仅滋润着大片良田,还成为当地一道美丽的生态景观。

一连连着民生福祉,一头连着自然生态,酒埠江灌区在乡村振兴的强大支撑力逐渐显现。

本版图片均由谭琦提供